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辽宁省实验中学 2012—2013 学年度下学期期末阶段测试

高二文科 理综合试卷

考试时间：120 分钟 试题满分：300 分

一、选择题（本题共 71小题，每小题只有一个选项符合题意，其中 1—56题每小题 3 分，

57—71题每小题 4分，共 228分。）

1．植物从土壤中吸收的氮元素，可以用来合成下列哪种物质（ ）

A．葡萄糖 B．淀粉 C．脂肪 D．蛋白质

2．细胞内储存遗传信息的物质是（ ）

A．DNA B．脂肪 C．蛋白质 D．氨基酸

3．棉、麻和真丝是很多纺织品的原料，它们都来自于生物体，其组成成分主要是（ ）

A．纤维素和脂肪 B．纤维素和蛋白质

C．淀粉和蛋白质 D．淀粉和脂肪

4．用显微镜镜检人血涂片时，发现视野内有一清晰的淋巴

细胞如图。为进一步放大该细胞，首先应将其移至视野正中

央，则装片的移动方向应是（ ）

A．向右上方 B．向左上方 C．向右下方 D．向左下方

5. 除病毒外,生物体结构和功能的最基本单位是（ ）

A. 细胞 B. 组织 C. 器官 D. 系统

6．紫色洋葱外表皮细胞的色素存在于细胞的（ ）

A．细胞膜 B．细胞质基质 C．液泡 D．细胞核

7．有一对氢键连接的脱氧核苷酸，已查明它的结构中有一个腺嘌呤，则它的其他组成是

（ ）

A．两个磷酸，两个脱氧核糖，2个胸腺嘧啶 B．两个磷酸，两个脱氧核糖，2个胞嘧啶

C．两个磷酸，两个脱氧核糖，1个胸腺嘧啶 D．两个磷酸，两个脱氧核糖，1个尿嘧啶

8．细胞中脂肪的主要作用是（ ）

A．激素的主要成分 B．储能的主要成分

C．储能的唯一物质 D．细胞膜的主要成分

9．纤维素，纤维素酶和纤维素酶基因的基本组成单位分别是（ ）

A．葡萄糖，葡萄糖和氨基酸 B．葡萄糖，氨基酸和脱氧核苷酸

C．氨基酸 氨基酸和脱氧核苷酸 D．淀粉，蛋白质和 DNA

10．人体淋巴细胞细胞膜的主要成分是（ ）

A．蛋白质和多糖 B．多糖和脂质 C．脂质和核酸 D．蛋白质和脂质

11．细胞的生物膜系统是指（ ）
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A．由细胞膜，核膜以及由膜围成的细胞器形成的统一膜系统

B．由内质网高尔基体和核膜形成的具有特定功能的结构

C．全部的细胞膜 D．细胞膜和核膜

12．将水稻培养在含有各种营养元素的水溶液中，发现水稻吸收硅多吸收钙少。这是因为

水稻根的细胞膜（ ）

A．吸附硅的能力强，吸附钙的能力弱 B．运载硅的载体多，运载钙的载体少

C．吸收硅是自由扩散，吸收钙是主动运输 D．吸收硅不需要能量，吸收钙需要能量

13．一对夫妇都正常，他们的父母也正常，妻子的弟弟是色盲。问他们所生的儿子是色盲

的概率是（ ）

A．1 B．1/2 C．1/4 D．1/8

14．已知一个 DNA分子中有 4000个碱基对，其中胞嘧啶有 2200个，这个 DNA分子中应

含有的脱氧核苷酸的数目和腺嘌呤的数目分别是（ ）

A．4000个和 900个 B．4000个和 1800个

C．8000个和 1800个 D．8000个和 3600个

15．下列关于 DNA复制的叙述中，正确的是（ ）

A．复制均在细胞核内进行 B．复制仅发生在有丝分裂的间期

C．复制过程是先解旋后复制 D．碱基互补配对保证了复制的准确性

16．决定氨基酸的密码子是指（ ）

A．DNA上的 3个相邻的碱基 B．tRNA上的 3个相邻的碱基

C．mRNA上的 3个相邻的碱基 D．基因上的 3个相邻的碱基

17．下列关于转录和翻译的比较，错误的是（ ）

A．需要的原料不同 B．所需酶的种类不同

C．所需的模板不同 D．碱基配对的方式相同

18．基因是指（ ）

A．有遗传效应的脱氧核苷酸序列 B．脱氧核苷酸序列

C．氨基酸序列 D．核苷酸序列

19．下列各项中，最可能是可遗传变异的是（ ）

A．经常晒太阳使皮肤变黑 B．杂种高茎豌豆自交，后代中出现矮茎豌豆

C．果树修剪后所形成的树冠形状 D．肥水充足时农作物出现穗大粒多现象

20．下列有关基因重组的说法，不正确的是（ ）

A．基因重组是生物变异的根本来源 B．基因重组能够产生多种基因型

C．基因重组可以发生在有性生殖的过程中

D．非同源染色体上的非等位基因可以发生重组

21．秋水仙素诱导多倍体形成的原因是（ ）
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A．诱导染色体多次复制 B．抑制细胞有丝分裂时纺锤体的形成

C．促进染色单体分开，形成染色体 D．促进细胞融合

22．在一个种群中随机抽取 100个个体，其中基因型 AA的个体占 40%，基因型 Aa的个

体占 50%，基因型 aa的个体占 10%，基因 A和 a的频率分别为（ ）

A．60%，40% B．90%，10% C．35%，65% D．65%，35%

23．将相同的四组马铃薯条分别浸入四种溶液，一小时后测定薯条质

量变化的百分率，结果如右表。下列叙述中正确的是（ ）

A．Ⅰ的浓度最低 B．Ⅱ的浓度较Ⅲ低

C．Ⅳ的浓度最高 D．Ⅳ可能是蒸馏水

24．生物的主要遗传物质是（ ）

A．糖类 B．脂肪 C．DNA D．蛋白质

25．在分泌蛋白的合成，加工和运输的过程中需要消耗能量，这些能量来源于（ ）

A．线粒体 B．高尔基体 C．核糖体 D．内质网

26．动物细胞膜的主要成分是（ ）

A．蛋白质和淀粉 B．蛋白质和脂质 C．脂质和核酸 D．纤维素和核酸

27．唾液淀粉酶能催化淀粉分解成麦芽糖，但不能催化麦芽糖分解成葡萄糖。这表明唾液

淀粉酶的催化作用具有（ ）

A．多样性 B．稳定性 C．高效性 D．专一性

28．人体内某种细胞能无限增殖，细胞膜上的糖蛋白等物质减少，细胞之间的黏着性显著

降低，容易在体内分散和转移，该种细胞最可能是（ ）

A．衰老的细胞 B．正在分化的细胞 C．凋亡的细胞 D．癌变的细胞

29．第一个用实验证实电磁波存在的物理学家是（ ）

A．麦克斯韦 B．爱因斯坦 C．赫兹 D．法拉第

30．我国古代“四大发明”中，涉及电磁现象应用的发明是（ ）

A．指南针 B．造纸术 C．印刷术 D．火药

31．下列哪些措施是为了防止静电产生的危害？（ ）

A．在高大的烟囱中安装静电除尘器 B．在高大的建筑物顶端装上避雷针

C．静电复印 D．静电喷漆

32．通过导体发热的规律是由下列哪位物理学家总结的（ ）

A．欧姆 B．焦耳 C．安培 D．法拉第

33．根据电场强度的定义式 E=F/q，在国际单位制中，电场强度的单位应是（ ）

A．库/牛 B．牛/焦 C．焦/库 D．牛/库

34．下列关于电磁波的正确认识有（ ）
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A.在真空中电磁波的传播速度跟光速相等

B.赫兹预言了电磁波的存在，20多年后麦克斯韦用实验证实

C.电磁波和机械波都依靠介质来传播

D.只要空间某个区域存在电场和磁场，就能产生电磁波

35．闭合电路中产生感应电流的条件是（ ）

A. 闭合电路中的部分导体运动 B. 闭合电路的面积发生变化

C. 磁场发生变化 D. 穿过闭合电路的磁通量发生变化

36．关于电流，下列说法中正确的是（ ）

A．通过导线截面的电量越多，电流越大

B．电子运动的速度越大，电流越大

C．单位时间内通过导体截面的电量越多，导体中的电流越大

D．因为电流有方向，所以电流是矢量

37．在电场中某一点，当放入正电荷时受到的电场力向右，当放入负电荷时受到电

场力向左，下列说法正确的是（ ）

A．当放入正电荷时，该点的场强向右，当放入负电荷时，该点的场强向左

B．只有在该点放入电荷时，该点才有场强

C．该点的场强方向一定向右

D．电场强度的方向与电场力的方向相同

38．下列说法正确的是（ ）

A．磁场中某处磁感应强度的大小，等于长为 L，通以电流 I的一小段导线放在该处时

所受磁场力 F与乘积 IL的比值

B．一小段导线放在某处如不受磁场力作用，则该处的磁感应强度为零

C．因为 B=F/IL，所以磁场中某处磁感应强度的大小与放在该处的导线所受磁场力 F的大

小成正比，与乘积 IL的大小成反比

D．磁场中某处磁感应强度的大小与放在磁场中的通电导线长度、电流大小、及所受磁场

力的大小均无关

39．关于感应电动势的大小，下列说法中正确的是（ ）

A．磁通量越大，感应电动势一定越大

B．磁通量减小，感应动势一定减小

C．磁通量变化越快，感应电动势一定越大

D．磁通量变化越大，感应电动势一定越大

40．关于磁感线，下列说法中正确的是（ ）

A．两条磁感线可以相交 B．磁感线是磁场中实际存在的线
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C．磁感线总是从 N极出发，到 S极终止 D．磁感线的疏密程度反映磁场的强弱

41．为了减少远距离输电线路中电能的损失，下列说法中正确的是（ ）

A．应增大输电线路的电阻 B．应降低输电电压

C．应增大输电电流 D．应采用高压输电

42．在真空中有两个点电荷，二者的距离保持一定，若把它们各自的电量都增加为原来的

3倍，则两电荷的库仑力将增大到原来的（ ）

A．2倍 B．3倍 C．6倍 D．9倍

43．两个等量点电荷 P、Q在真空中产生电场的电场线（方向未标

出）如图．下列说法中正确的是（ ）

A．P 、Q 是两个等量正电荷 B．P 、Q 是两个等量负电荷

C．P 、Q 是两个等量异种电荷 D．P 、Q 产生的是匀强电场

44．在如图所示的各电场中，A、B 两点电场强度相同的是（ ）

45．真空中有一个电场，在这个电场中的某一点放入电量为 5.0×10-9C 的点电荷，它受到

的电场力为 4.0×10-4N，那么这一点处的电场强度的大小等于（ ）

A．8.0×104N/C B．6.0×104N/C C．1.7×10-5N/C D．2.0×10-5N/C

46．四种电场的电场线如图所示．一正电荷 q仅在电场力作用下由 M点向 N点做加速运

动，且加速度越来越大．则该电荷所在的电场是图中的（ ）

47．在地球赤道上空，沿东西方向水平放置一根通以由东向西的电流的直导线，则此导线

受到的安培力方向（ ）

A．竖直向上 B．竖直向下 C．由南向北 D．由西向东

48．如图所示为磁场 B方向．通电直导线中电流 I的方向，以及通电直导线所受磁场力 F
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的方向，其中正确的是（ ）

49．如图所示，在电路的输入端同时输入直流电和交变电流，则输出端输出的是（ ）

A．直流电 B．交流电

C．直流电和交流电 D．以上说法都不正确

50．可以将电压降低供给电灯的变压器是（ ）

51．在如图所示的电路中，L为带有铁芯的自感线圈，线圈的电阻较小，则下列说法正确

的是（ ）

A．S接通的瞬间，灯泡不亮

B．S断开的瞬间，灯泡立即熄灭

C．S 断开

的瞬 间，

灯泡 亮一

会儿

才逐渐熄灭

D．S接通以后，灯泡逐渐亮起来

52．如图所示是用阴极射线管演示电子在磁场中受洛仑兹力的

实验装置，图上管中虚线是电子的运动轨迹，那么下列相关说

法中正确的有（ ）

A．阴极射线管的 A端应接正极 B．C端是蹄形磁铁的 N极

C．无法确定磁极 C的极性 D．洛仑兹力对电子做正功

53．某个磁场的磁感线如图所示，如果把一个小磁针放入磁场中，

小磁针将（ ）

A．向右移动 B．向左移动

C．顺时针转动 D．逆时针转动

54．如图的无限大的磁场中，有一个矩形线圈 abcd做下述运动，

其中能使线圈中产生感应电流的运动是（ ）

A．以 bc为轴转动 B．以 ab为轴转动

C．垂直纸面向内匀速运动 D．在纸面内向下运动

55．有 a、b、c、d四个小磁针，分别放置在通电螺线管

的附近和内部．当小磁针静止时，小磁针指向如图所示，

其中是正确的（ ）

A．a B．b C．c D．d

56．已知真空中的电磁波波速是 3×108m/s。在真空中波长是 5m的无线电波，它的频率是

N b N cN a

N d

N

S
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（ ）

A．6×107Hz B．1.5×109Hz C．8×108Hz D．1.7×108Hz

57．下列过程属于物理变化的是（ ）

A．煤的干馏 B．石油分馏 C．石油裂化 D．乙烯聚合

58．既能用来鉴别乙烷与乙烯，又能用来除去乙烷中的乙烯以提纯乙烷的方法是（ ）A.

通过足量的 NaOH溶液 B.通过足量的溴水

C.在 Ni催化、加热条件下通入 H2 D.通过足量的酸性 KMnO4溶液

59．将等物质的量的甲烷和氯气混合后，在漫射光的照射下充分反应，生成物中物质的量

最大的是（ ）

A.CH3Cl B.CH2Cl2 C.CCl4 D.HCl
60.下列物质与水混合后静置，不出现分层的是（ ）

A.三氯甲烷 B.乙醇 C..苯 D.四氯化碳

61．烃类分子中的碳原子与其他原子的结合方式是（ ）

A.形成四对共用电子对 B.通过非极性键

C.通过两个共价键 D.通过离子键和共价键

62．用 30g乙酸与 46g乙醇反应，如果实际产率是理论产率的 67%，则可得到的乙酸乙酯

的质量是（ ）

A.29.5g B.44g C.74.8g D.88g
63．利用下列反应不能制得括号中纯净物质的是（ ）

A.乙烯与氯气加成（1，2-二氯乙烷） B.乙烯与水加成（乙醇）

C.等物质的量的氯气与乙烷在光照条件下反应（氯乙烷）

D.氯气与苯用氯化铁作催化剂反应（氯苯）

64．相同物质的量浓度的下列物质的稀溶液中，pH最小的是（ ）

A.乙醇 B.乙酸 C.碳酸钠 D.碳酸

65．将下列各种液体分别与溴水混合并振荡，静置后混合液分为两层，溴水层几乎无色的

是（ ）

A.苯 B.酒精 C.碘化钾溶液 D.乙酸

66．下列物质中，互为同分异构体的是（ ）

A.淀粉和葡萄糖 B.蔗糖和纤维素 C.淀粉和纤维素 D.果糖和葡萄糖

67. 下列说法正确的是（ ）

A. 葡萄糖、果糖和蔗糖都能发生水解反应

B. 糖类、油脂、蛋白质都是由 C、H、O三种元素组成的

C. 糖类、油脂、蛋白质都是高分子化合物

D. 油脂有油和脂肪之分，但都属于酯
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I

B

68. 某有机物的结构简式为 HO-CH2CH==CHCH2-COOH，该有机物不可能发生的化学反应

是（ ）

A.水解 B.酯化 C.加成 D.氧化

69.下列物质中不能用来区分乙酸、乙醇、苯的是（ ）

A.金属钠 B.溴水 C.碳酸钠溶液 D.紫色石蕊溶液

70．能通过化学反应使溴水褪色，又能使酸性高锰酸钾溶液褪色的是（ ）

A.苯 B.氯化铁 C.乙烷 D.乙烯

71.有机物种类繁多的主要原因是（ ）

A.自然界中存在着多种形式的、大量的有机物

B.碳原子能与其他原子形成四个共价键，且碳原子之间也能互相成键

C.有机物除含碳元素外，还含有其他多种元素

D.有机物的分子结构十分复杂

二、非选择题（本题包括 3小题，其中 72题 16分，73题 40分，74题 16分，共 72分）

72.（1）一交流电压随时间变化的图象如图所示，则此交

流电的周期为_____________，频率为 ________，

电压的有效值为 ______。

（2）把一根长为 L = 10cm的直导线垂直磁感线方向放入如图所示的匀强磁场中。

①当导线中通以 I1 = 2A的电流时，导线受到的安培力大小为 1.0×10－7N，试求该磁场的磁

感应强度的大小 B。

②若该导线中通以向右的 I2 = 3A的电流，试求此时导线所受安培力大小 F，并判断安培力

的方向。

73．（1）写出下列反应的化学方程式并注明反应类型

①乙烯通入溴的四氯化碳溶液中

；
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②由苯制取硝基苯的反应

；

③由乙醇制取乙醛的反应

；

④制聚丙烯的反应

；

（2）用 5吨含淀粉 80%的粮食，可以制得多少葡萄糖？（假设葡萄糖的产率为 85%）

74．在高等植物细胞中，线粒体和叶绿体是能量转换的重要细胞器。请回答以下问题：

（1）叶绿体中合成 ATP的能量来源是 ，合成的 ATP用于 ，

二氧化碳除来自大气外还来源于 。

（2）线粒体中合成 ATP的能量来源于 ，合成的 ATP用于 ，

吸收的氧气除来自大气外还来源于 。

（3）将提取的完整线粒体和叶绿体悬浮液，分别加入盛有丙酮酸溶液和碳酸氢钠溶液的

两只大小相同的试管中，给予充足光照，都会产生气泡。请问这两种气泡成分是否一样？

请解释原因。

（4）假如将上述两支试管移入黑暗环境中，保持温度不变，两只试管产生的气泡量分别

有什么变化？为什么？


